

# 医德双馨的医者 让患者“目”浴春风

## 本报专访菏泽华夏眼科医院院长黄法友

本报记者 周千清

他,用饱满的热情,守护每一位患者;他,以精湛的技术,为万千家庭送去重生的光明;他,20年如一日的,为眼疾患者带来清晰“视”界;他,不断钻研进取,开拓菏泽眼科高地……

他就是——专家团队领头人、菏泽华夏眼科医院院长、眼底病专家黄法友。

怀揣着攻克疑难眼底病的希望,背负着为眼病患者家庭送去光明的誓言,他一步一个脚印扎实地走来,走得稳健,走得踏实。在他儒雅、谦逊、质朴的外表下蕴含着山一般坚毅、雄浑的生命底蕴,正是这份厚实使他得以托举起加诸他肩头的责任,他把自己定位为患者的医生、亲人、朋友、知己,把几个角色融合为——华夏眼科医院眼科专家。

### 尖端:蔡司三焦点晶体让眼永葆青春

不但王大妈一家,说起黄法友院长,76岁的退休老干部杨老无法掩饰溢于言表的激动之情。“黄医生人真好,技术也好,找不到这么好的眼科医生。”三年前,杨老察觉自己的视力在下降,但一直没太在意,直到近期越觉得越发看不清了,就慕名来到菏泽华夏眼科医院找到黄法友院长。

经检查,杨老右眼只有0.15的视力,经黄院长诊断,以“老年性白内障”收治入院。

由于杨老退休前在政府部门任职,退休后喜欢读书写字,爱好旅游,他期望能够重新拥有看远看近的好视力,并能满足他夜读的习惯,根据他的要求,黄法友院长建议杨老选择蔡司三焦点晶体。

黄院长解释称,日常用眼通常在远、中、近三种距离下不断切换。看书看报是近距离,看电脑是中距离,看再远一些的事物则是远距离。如果患上白内障,则无论远近视力皆差。普通手术治疗,术后患者往往只能拥有一种距离下的清晰视力,不具备变焦能力。

三焦晶体是把人眼看远、看中、看近的三个焦点都设计在一个人工晶体里面,用这样的人工晶体置换,不但可以恢复晶体的透明性,还可以模拟



人眼的变焦能力,让人眼重新同步拥有远中近的三种视力,从而解决了患者的白内障、老花眼、远视眼和近视眼,让患者术后在所有距离均能轻松看清,且不受光线条件的影响。术后视觉质量可以满足患者对生活的高标准要求,帮助解决更多的人术后需要戴花镜的视觉困扰。

选择了黄院长建议的蔡司三焦点晶体,杨老术后恢复良好,“我现在的视力比年轻时候都好。”杨老说。

“人们对生活质量的追求越来越高,高端白内障手术——蔡司三焦点晶体受到越来越多患者的欢迎。”黄院长说,该项新技术已经在菏泽华夏眼科医院投入临床使用1年多的时间,为众多期望拥有高清视觉质量的菏泽白内障老人实现了拥有年轻视力的梦想。

除了尖端的治疗技术,黄院长说,治疗老年黄斑变性的国产药物康柏西普注射液也已经纳入医保,为因病致贫的千万家庭带来了福音。

### 学术:疑难眼底病领域攻坚克难

第14届山东省眼底病学术会议刚刚落下帷幕,这是一场眼科专家、眼科精英齐聚一堂共享学术的盛宴,通过此次盛会了解国内外眼科医疗技术动态和新进展,共同探讨山东省眼底病的发展。作为在疑难眼底病领域颇有建树的眼科专家——菏泽华夏眼科医院院长黄法友,做了课题分享《抗VEGF药物联合玻切治疗糖尿病视网膜病变的疗效观察》,赢得与会专家学者的一致好评。

专家团队领头人、菏泽华夏眼科医院院长、眼底病专家黄法友,从事眼科临床工作近20年,师从北京同仁医院、上海五官科医院等多名国内著名眼科专家教授,较早开展非接触广角镜下23G/

25G微创玻璃体视网膜手术,是省内少数较早开展前后节联合手术的专家之一,在抗VEGF药物和PDT激光治疗老年黄斑变性等眼底新生血管性疾病方面积累了丰富的临床经验。擅长对复杂白内障、青光眼、复杂性视网膜脱离、重症眼外伤,糖尿病性视网膜病变和黄斑裂孔等疾病的外科手术治疗。并在中西医结合治疗疑难眼底病方面有丰富经验。目前完成著作1部,发表学术论文10余篇,发明专利1项。多次参加国内省内学术交流并大会发言。

黄院长在疑难眼底病领域的成就,挽救了无数面临失明患者,减轻了患者家庭的负担,家住鄄城大埕镇的王大妈一家人就是其中之一。

### 仁心:高尚医德感染每一个人

这就是黄法友院长,妙手除疾。他是患者的医生,更是他们的朋友、家人、知己,因为他还有一颗仁心,高尚的医德。

“因初次接触,您的思想品质让我敬佩。”糖尿病视网膜病变患者全女士,为了治疗眼睛,访遍菏泽眼科医生,辗转省内外多地,最终确定让黄院长为其手术,术后恢复良好,接触过诸多眼科医生的全女士,确信黄院长的医术值得信任,更被黄院长的医德感动,最终手书感谢信一封表达

内心的谢意。

接触过黄院长的人,无论是患者还是同事,亦或是同行专家学者,无不对其医德仁心感动。“去年黄院长外出交流学习一个月,他曾经的患者找来,以为黄院长不回来了,恸哭不已。”护士长芦美雪说。

患者能有此举,因为在他们心中,黄院长不仅仅是医生更是亲人。黄院长也确实是这样做的,他不会为了治病而治病,在他眼中,每一位患者背后都有一个家庭,他想做的是为患者治好病,为他的家庭减

轻负担。“有些患者治病钱不够,我们黄院长会自己掏腰包,有他这样的领导,我们全体医护人员的心里也是暖暖的,为救助经济困难的患者,全院职工多次组织募捐。”芦美雪护士长说。

除了对患者,黄法友院长也是这样对医院的每一个员工。“无论同事谁家中有事,黄院长都会主动提供帮助,到他们家中探望。”芦美雪护士长说,因为华夏眼科是一个有爱的医院,所以才能用爱感染每一位患者。

### 妙手:“瞎”了三年,一朝复明

“谢谢黄院长,妙手回春,治好了我妈妈的眼睛,都瞎了3年了,本以为就这样啦,没想到您给治好啦,真是要多谢您啦!”这是王大妈一家人一大早到黄院长诊室门口送锦旗的热闹场景,唯有为妙手回春的黄院长送上一面锦旗,王大妈一家才能表达一家人的感激之情。

据悉,王大妈今年才54岁,却已经患有糖尿病8年,高血压4年。3年前视力下降,由于儿女都在外打工,怕麻烦不在意,结果1年前病情加重,到处治疗无果,后来跟邻居打听到菏泽华夏眼科医院看的好,就慕名而来。

黄法友院长检查发现,王大妈是患有糖尿病性视网膜病变及牵拉性视网膜脱离并伴有白内障,视力仅能感觉到手指在眼前晃动。住院后黄院长很快为她安排了手

术,左眼行白内障超声乳化、玻璃体切割、全视网膜光凝联合硅油填充术,手术很顺利,病人出院后经过5个月的恢复,于9月底进行了第2次手术,行硅油取出联合折叠式人工晶体植入术,术后摘取眼罩,王大妈再次看到光亮,视力恢复到0.12。看着身边的亲人和景致,王大妈感慨万分:“终于又看见啦,谢谢黄院长。”

“王大妈的病情不是个例,大部分的糖尿病患者都有患眼病的可能,糖尿病性视网膜病变是糖尿病的严重并发症之一。”黄法友院长说,糖尿病患者一定要控制好血糖,并定期到专业眼科医院检查眼底。一旦发现眼底发生病变,一定要及时治疗,“早发现,早治疗,如果到了晚期,治疗效果也将会有很大的影响。”黄院长说。

### 愿景:让菏泽眼科医疗水准走向更前端

所做的一切,黄院长说他认为是责任。“早期的理想是成为一名好医生,现在是一种社会责任感在推动,很多病人不能得到及时正规的治疗而致盲,这不仅仅是一个患者的痛苦,也给了一个家庭带来负担,为社会带来压力。”他说。

正是责任的驱动,黄院长在疑难眼病领域攻坚20年。因为菏泽是一个经济欠发达地区,四线城市,没有多少专业

的眼科人才从事疑难眼底病领域的诊疗,10年前黄法友院长毅然决然的来到了这个地方,成为这个地区新领域的开拓者,这必将是一条不平坦的路,但是黄法友院长一直在路上,他将规范化眼科诊疗带到菏泽,开出了一条被患者、同行认可的光明之路,更是把崎岖的路开辟成了康庄大道。

事实证明,华夏眼科医院

已然成为鲁西南眼科高地。2017年眼科高峰论坛在华夏眼科医院举办,国内知名眼科专家齐聚于此,菏泽200余名眼科医生、学者纷沓而至,学术的交流、碰撞,是菏泽眼科行业历史性的时刻。

践行着“员工满意、病人满意;同行认可、社会认同”为办院宗旨,黄院长说他们会一直坚持走下去,力争使菏泽眼科医疗水准走向更前端。

